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 كثيرات الحدودالدوال 

 

I.] تكتب على الشكلعبارة الدالة كثير الحدود : تعريف كثير الحدود: 

𝒇(𝒙) = 𝒂𝒏𝒙𝒏 + 𝒂𝒏−𝟏𝒙𝒏−𝟏 + ⋯ + 𝒂𝟏𝒙 + 𝒂𝟎 
 

 أمثلة:

𝒇(𝒙)الدالة الثابتة  = 𝒂  𝟎هي دالة كثير حدود درجته 

𝒇(𝒙)خطية الدالة ال = 𝒂𝒙 و التآلفية 𝒈(𝒙) = 𝒂𝒙 + 𝒃 𝟏ة درجمن ال ات حدودكثير والهي د 

:كل الدوال كثيرات الحدود معرفة على  ملاحظةℝ 

II.] كثير الحدود عمليات على 

 :قواعد الحساب الجبري (1

 مجموع، فرق وجداء كثيرات الحدود هي كثيرات حدود 

 مركب كثيري حدود هو كثير حدود 

  درجتهما جداء كثيري حدود𝒏  و𝒑  هو كثير حدود درجته𝒏 + 𝒑 
 

 (حلمرادف كلمة  جذر: )كثير حدود جذر (2

𝛂 لكثير الحدود  جذر𝒇(𝒙)  معناه𝒇(𝜶) = 𝟎 
 

 :تحليل كثير حدود (3

𝒇(𝒙)بحيث  𝒈(𝒙) فإنه يوجد كثير حدود 𝒇(𝒙)لكثير الحدود  جذر 𝛂إذا كان  = (𝒙 − 𝜶)𝒈(𝒙) 

 𝒏هناك ثلاث طرق لتحليل كثير حدود من الدرجة  طرق تحليل كثير حدود: (4

 :تحليل كثير حدود  مثال𝒇(𝒙) = 𝒙𝟑 − 𝟔𝒙𝟐 − 𝟏𝟑𝒙 +  𝟐 جذره  𝟒𝟐

 

III.] مراجعة( المعادلات من الدرجة الثانية(  

𝒂𝒙𝟐 :الشكل النموذجي (1 + 𝒃𝒙 + 𝒄 = 𝒂 [(𝒙 +
𝒃

𝟐𝒂
)

𝟐
−

∆

𝟒𝒂𝟐] 

=∆ حيث 𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄 

  المطابقة( :1طريقة( 

 
𝒇(𝒙) = (𝒙 − 𝟐)(𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄) 

 بالنشر:
 𝒇(𝒙) = 𝒂𝒙𝟑 + 𝒃𝒙𝟐 + 𝒄𝒙 − 𝟐𝒂𝒙𝟐 − 𝟐𝒃𝒙 − 𝟐𝒄 

𝒇(𝒙) = 𝒂𝒙𝟑 + (𝒃 − 𝟐𝒂)𝒙𝟐 + (𝒄 − 𝟐𝒃)𝒙 − 𝟐𝒄 
𝒇(𝒙)بالمطابقة مع  = 𝒙𝟑 − 𝟔𝒙𝟐 − 𝟏𝟑𝒙 +  نجد: 𝟒𝟐

 

{

𝒂=𝟏
𝒃−𝟐𝒂=−𝟔

𝒄−𝟐𝒃=−𝟏𝟑
−𝟐𝒄=𝟒𝟐

 ⟹ {

𝒂=𝟏
𝒃−𝟐=−𝟔

𝒄−𝟐𝒃=−𝟏𝟑
𝒄=−𝟐𝟏

 ⟹ {
𝒂 = 𝟏

𝒃 = −𝟒
𝒄 = −𝟐𝟏

 

  القسمة الإقليدية( :2طريقة( 

 

 

  هورنر   :3طريقة(Horner) 

𝒇(𝒙)ومنه  = (𝒙 − 𝟐)(𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 − 𝟐𝟏) 𝒇(𝒙) = (𝒙 − 𝟐)(𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 − 𝟐𝟏) 𝒇(𝒙) = (𝒙 − 𝟐)(𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 − 𝟐𝟏) 

 حيث:

 𝒏 درجة كثير الحدود 

𝒂𝟎 ،𝒂𝟏،...،𝒂𝒏 معاملاته 
𝒂𝒑𝒙𝒑  الحد الذي درجته𝒑 
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𝑬  من الدرجة الثانية من الشكل واشارة وتحليل معادلةملخص حل  (2 = 𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄 

 

IV.]  الثانيةمعادلة من الدرجة  وجداء حليمجموع 

≤∆إذا كان مميز معادلة من الدرجة الثانية   فإن: 𝟎

𝒙𝟏 + 𝒙𝟐 =
−𝒃 − √∆

𝟐𝒂
+

−𝒃 + √∆
𝟐𝒂

=
−𝟐𝒃

𝟐𝒂
= −

𝒃

𝒂
 

 

𝒙𝟏 × 𝒙𝟐 =
−𝒃 − √∆

𝟐𝒂
×

−𝒃 + √∆
𝟐𝒂

=
(−𝒃)𝟐 − (𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄)

𝟒𝒂𝟐
=

𝟒𝒂𝒄

𝟒𝒂𝟐
=

𝒄

𝒂
 

 𝑷و للجداء بالرمز  𝑺نرمز للمجموع بالرمز 

𝑺 =
−𝒃

𝒂
𝑷 ؛   =

𝒄

𝒂
 

 نتائج: 

 حساب أحد الحلين بمعرفة الآخر ❶

𝒙𝟏 :المجموعإذا علم أحد الجذرين فيمكن حساب الحل الآخر باستعمال  + 𝒙𝟐 = −
𝒃

𝒂
𝒙𝟏 :الجداءأو   × 𝒙𝟐 =

𝒄

𝒂
 

 عددين علم مجموعهما وجداؤهما حساب ❷

𝒙𝟐يمكن حساب عددين علم مجموعهما وجداؤهما باستعمال العلاقة:  − 𝑺𝒙 + 𝑷 = 𝟎 

𝒂𝒙𝟐) تعيين إشارة حلي معادلة من الدرجة الثانية ❸ + 𝒃𝒙 + 𝒄 = 𝟎) 

 فإن إذا كان
𝒄

𝒂
<  المعادلة تقبل حلين من إشارتين مختلفتين 𝟎

𝒄

𝒂
> 𝟎 

−و  
𝒃

𝒂
>  المعادلة تقبل حلين موجبين 𝟎

−و  
𝒃

𝒂
<  المعادلة تقبل حلين سالبين 𝟎

 

V.] المعادلات مضاعفة التربيع (𝒂𝒙𝟒 + 𝒃𝒙𝟐 + 𝒄 = 𝟎:) 

𝒂𝒙𝟒يؤول حل المعادلة مضاعفة التربيع  + 𝒃𝒙𝟐 + 𝒄 = }إلى حل الجملة:   𝟎 𝑿 = 𝒙𝟐

𝒂𝑿𝟐 + 𝒃𝑿 + 𝒄 = 𝟎
 

:عند إيجاد قيمة  ملاحظة𝑿𝟏  و𝑿𝟐  يجب تعويضهما في المعادلة𝑿 = 𝒙𝟐  لإيجاد قيم𝒙 

∆= (𝒃)𝟐 − 𝟒(𝒂)(𝒄) 

∆> 𝟎 ∆= 𝟎 ∆<  إذا كان 𝟎

 تقبل حلين متمايزين

𝒙𝟏 =
−𝒃−√∆

𝟐𝒂
       ;      𝒙𝟐 =

−𝒃+√∆

𝟐𝒂
 

 تقبل حل مضاعف

 𝒙𝟎 =
−𝒃

𝟐𝒂
 

 لا تقبل حلول
فإن 

 المعادلة

𝒙 −∞ 
−𝒃 − √∆

𝟐𝒂
 

−𝒃 + √∆

𝟐𝒂
 +∞ 

𝑬 𝒂 إشارة 𝒂 عكس إشارة 𝒂 إشارة  

 

𝒙 −∞ 
−𝒃

𝟐𝒂
 +∞ 

𝑬 𝒂 إشارة   𝒂 إشارة  

 

𝒙 −∞                        +∞ 

𝑬 𝒂 إشارة  

 

 إشارتها

𝒂(𝒙 − 𝒙𝟏)(𝒙 − 𝒙𝟐) 𝒂(𝒙 − 𝒙𝟎)𝟐 تحليلها لا تقبل تحليلا 
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